附件2

海关支持2025年第八届中国国际
进口博览会便利措施

一、发布通关须知，提供详细通关指引
制定发布《2025年第八届中国国际进口博览会海关通关须知》《2025年第八届中国国际进口博览会检验检疫限制清单》《2025年第八届中国国际进口博览会检验检疫禁止清单》，为境外参展商提供详细指引。
二、设立常态化机构，随时响应需求
上海海关所属上海会展中心海关作为海关服务进口博览会（以下简称进博会）常态化机构，做好进博会海关监管和服务保障工作。
三、深化科技应用，打造智能化监管服务模式
通过跨境贸易管理大数据平台和信息技术对进博会参展商、展览品信息提供全流程监管服务，打造数字化、智能化、便利化、集约化的进博会全流程监管服务模式。
四、派员入驻现场，提供服务保障
进博会期间，上海海关将派员入驻国家会展中心（上海），提供通关、监管、咨询等服务。
五、办展方统一提供担保，减轻境外参展企业负担
对进博会暂时进境展览品，由国家会展中心（上海）有限责任公司向上海海关提供银行保函或关税保证保险办理担保。境外参展商或其委托的主场运输服务商持国家会展中心（上海）有限责任公司出具的《2025年第八届中国国际进口博览会进境物资证明函》和《2025年第八届中国国际进口博览会进境物资清单》，免于逐票向海关提交担保。
六、就近开展验核，提升参展便利化水平
对涉及检验检疫行政审批事项的进博会进境动植物及其产品、动植物源性食品、中药材等，委托上海海关及相关海关就近就地办理审批手续，相关审批工作3个工作日内办结；按照“便利可操作”原则，委托上海海关对展区内销售的进口水产品、乳制品、燕窝境外生产企业行使受理和审查权，并免于境外实地评审，审查通过后海关总署发放临时注册批件（临时注册批件仅限于展会期间及展区内使用）。
七、设置专门通道，优先办理手续
在主要口岸为进博会设置贵宾礼遇通道、进境展览品报关专用窗口和查验专用通道，优先办理申报、查验、抽样、检测等海关手续，实行即查即放。
八、固化监管措施，延长ATA单证册项下展览品暂时进境期限
固化往届进博会监管服务保障措施，海关签注ATA单证册项下暂时进境货物的复运出境期限与单证册有效期一致。
九、推进准入谈判，扩大进境展览品种类
推进与参展国家或地区检疫准入谈判，加快风险评估进度，支持风险水平可接受的农畜产品参展并实现对华贸易，扩大进境展览品种类。
十、压缩审批时间，优化特殊物品检疫审批流程
优先审核进博会参展进境特殊物品卫生检疫申请材料，对仅用于进境展览的物品，审批时限压缩至3个工作日内；暂时进境展览特殊物品，进博会结束后出境简化检疫审批申请材料。
[bookmark: _GoBack]十一、简化入境手续，方便食品化妆品参展
仅供展览的食品和化妆品免予加贴中文标签和抽样检验，免予核查收发货人备案证明；适量试用、品尝的，根据安全风险评估情况，可展前抽取样品检验，免予加贴中文标签；在展会现场少量试销的，可免予加贴中文标签。
十二、简化出境手续，便利展览品展后处置
进博会暂时进境展览品（ATA单证册项下暂时进境展览品除外）在进博会结束后，结转到海关特殊监管区域和保税监管场所的（参展汽车应当转入可开展汽车保税仓储业务的海关特殊监管区域和保税监管场所），准予核销结案。
十三、支持跨境电商业务，推进线上线下融合
允许列入跨境电商零售进口商品清单的进境展览品，在展览结束后进入经海关注册登记的海关特殊监管区域或保税物流中心（B型），对于符合条件的，可按照跨境电商网购保税零售进口商品模式销售。
十四、支持文物展品参展，办理展后留购手续
对于经国家文物部门认定为文物的展品，允许以暂时进境展览品或保税展示形式参展；展期内销售国家文物部门允许境内消费者购买的文物展品，对符合进博会展期内销售的进口展品税收优惠政策规定的，可按政策规定予以免税进口。
十五、对符合条件的参展车辆优先检测、出具相关证明
参展车辆完成单车认证并取得中国强制性产品认证（CCC）证书，按照《中华人民共和国大气污染防治法》要求完成国六环保信息公开后，海关优先依法实施商品检验并出具相关证明。
十六、扩大参展范围，允许未获检疫准入的动植物产品、食品参展
允许来自非疫区但未获得进口检验检疫准入的动植物产品及动植物源性食品入境参展；需要办理检疫审批手续的，经海关总署授权，由上海海关按照特许审批办理。
十七、简化部分产品参展相关证书要求
对已消除动植物疫情传播风险的动植物源性参展食品，可免于提供输出国家或地区官方出具的卫生证书或动植物检疫证书。
十八、支持保税展示展销常态化，扩大展会溢出效应
经海关注册登记的海关特殊监管区域，保税物流中心（B型）或经海关总署批准、符合条件的其他保税监管场所（以下称区域场所）内企业，可以将保税货物提交担保后运至区域场所外进行保税展示交易等经营活动。
